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ВСТУП 

 

Календарні свята й обряди українців, що сформувалися впродовж 

тисячоліття являють собою складний обрядовий комплекс, що зокрема включав 

фольклорний комплекс, в якому поєднано раціональний досвід попередніх 

поколінь з релігійно-магічними віруваннями, високо естетичні традиції та 

пережиткові звичаї. Саме тому духовну культуру українського суспільства 

неможливо уявити без низки різноманітних звичаїв та обрядів, які в свою чергу 

відіграють важливу роль у  світогляді та віруваннях.  

Відповідно до ритму змін пір року, в українців Буковини та Бессарабії 

сформувалася система календарного відзначення ритмів змін у природі, які 

супроводжуються певними святами та обрядами. Не лишились поза увагою 

української духовної культури і астрономічні ритми, адже  визначальні свята 

встановлені саме на час рівнодення  чи сонцестояння. Календарно-обрядові 

свята – це своєрідна книга мудрості,  яка тривалий час напрацьовувалась 

нашими пращурами, які на основі власних спостережень за ритмами змін 

природи, вегетацією рослин та скотарським циклом  регулювали  трудову 

діяльність.  

Саме в календарній обрядовості загалом, а в зимовому календарному 

циклі зокрема, втілились найважливіші риси економічного і соціального життя, 

психологія та моральні засади багатонаціонального населення України, що 

формувались протягом багатьох століть і тисячоліть. 

Календарна обрядовість українців пройшла складний шлях розвитку, а 

назву отримала через зв’язок  з календарними циклами, від яких залежало 

формування побуту наших пращурів. Через свою пов’язаність з різними видами 

господарських  робіт, її називають аграрною чи трудовою, яка    пов’язувалась з 

вегетаційним роком. Сучасний народний календар склався на основі 

християнських свят та обрядів з доповненням прадавніми обрядовими 

елементами. 
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 Однак , календарна обрядовість має безліч локальних варіацій взагалі, а 

зимовий цикл святкувань зокрема. Але спільним є те, що кожна пора має свою  

важливу дату – кульмінаційну точку, до якої було приурочено народні звичаї та 

обряди річного циклу. 

Календарна обрядовість відбила основні прагнення людини: забезпечити 

високий урожай та приплід худоби, відвести усіляке зло та негаразди, 

передбачити майбутнє та позитивно вплинути на нього. Таким чином, 

календарні свята і обряди зимового циклу були тим чинником, який 

задовольняв духовні й естетичні потреби, в яких проявлялися вірування 

українців, їх світогляд, почуття, гостинність. 

Актуальність теми дослідження - в українців протягом століть 

сформувалась чітка і багата система календарних звичаїв та обрядів, які в 

основних рисах схожі між собою у різних регіонах України. Разом з цим у 

різних історико-етнографічних регіонах відзначається багато специфічних 

елементів святково-новорічного циклу обрядодій. Взагалі дослідження 

зимового циклу календарних свят    є актуальним у світлі завдань української 

етнологічної науки.   

Мета даного дослідження полягає у спробі виявлення регіональних 

особливостей у процесі відзначення святково-новорічного циклу календарно 

обрядових свят,  визначити типологію святкувань даного циклу, та спробувати 

дослідити трансформацію окремих аспектів та складових свят зимового циклу 

регіонів, що входять в один широкий ареал етнокультурної зони українсько-

східнороманського пограниччя. 

У дипломній роботі для вирішення поставлені наступні завдання: 

- охарактеризувати джерела, за якими досліджувалась календарна 

обрядовість, та історіографічний матеріал, що нагромадився більш ніж 

за сторічний період; 

- провести аналіз наявної  джерельної бази про календарні свята і 

обряди зимового циклу; 
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- визначити ступінь  дослідження календарної обрядовості зимового 

циклу святкувань у різних регіонах України; 

- висвітлити структуру календарних свят зимового циклу та їх 

символіку; 

-  спробувати охарактеризувати основні мотиви зимового календарного 

періоду; 

- спробувати виділити спільні риси та специфічні особливості у ході 

зимового святково-обрядового циклу в регіонах, що досліджуються; 

- з’ясувати місце та роль фольклорних елементів у обрядовості 

зимового циклу (колядки, щедрівки);  

- спроба дослідити міжетнічну культурну взаємодію в зимовому циклі 

календарних свят та обрядів, зокрема форми її проявів на прикладі 

взаємовпливів та нашарувань обрядовості українців, молдован, румун 

у Буковині та полікультурного населення Бессарабії. 

Об’єкт  дослідження –  населення України в процесі святкування 

календарних свят зимового циклу. 

Предмет дослідження –   календарні свята і обряди  зимового циклу, 

структурні компоненти календарних звичаїв та обрядів їх регіональні 

особливості та трансформація.  

Хронологічні межі дослідження сягають другої половини ХІХ- початку 

ХХІ ст. Саме друга половина ХІХ ст. була часом широкого функціонування    

традиційних календарних свят і обрядів у  районах Буковини та Бессарабії. У 

ХХ ст. під впливом історичних та соціально-економічних умов відбулись 

суттєві зміни як у змісті, так і у формах проведення календарних свят 

українцями. На початку ХХІ ст. більшість традиційних календарних свят та 

обрядів трансформувались або зникли з обрядової культури українців Буковини 

та Бессарабії. 

Географічні межі дослідження визначені межами історико-

етнографічних регіонів Буковини та Бессарабії, що виділяються своїми  
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природно-географічними, соціально-економічними умовами та культурним 

розвитком населення. З метою дослідження та окреслення загальних рис й 

регіональних контекстів у зимовому святково-обрядовому календарному циклі.  

Відповідно до мети і завдань у дипломній роботі використано загально 

наукові методи:  

-  порівняльно-історичний базується на вивченні особливостей 

локальної  календарної обрядовості в процесі порівняння з 

загальноукраїнськими традиційними варіантами обрядовості, за якого 

з’являється можливість для пояснення тих чи інших обрядових дій; 

- історико-типологічний, що передбачає виділення певних типів явищ  

на підставі властивих їм загальних ознак; 

-  описовий, що передбачає викладення даних та подання характеристик 

певних обрядових дій у  джерелах та історіографії; 

- структурного аналізу для визначання структурних складових свят; 

- реконструкції за якого з’являється можливість відтворення тих чи 

інших звичаїв та обрядів зимового циклу. 

У даному досліджені мною було використано джерельну базу яка 

ґрунтується на матеріалах авторів, що досліджують календарну обрядовість 

українців взагалі, та зимового обрядового циклу зокрема, як у 

загальноукраїнському контексті так і у суто локальному, використано 

літературу авторів-емігрантів. Разом із цим в даній роботі використовуються 

архівні матеріали з колекції П.Т.Маркушевського, що зберігаються в 

Державному архіві Одеської області. Адже матеріали колекції утворюють 

потужне джерело інформації, що дозволяє використовувати його для 

різнопланового аналізу та дослідження  

 У роботі зроблено спробу подати календарну обрядовість у історіографії 

по регіонам нашої країни та спробу висвітлити спільні й відмінні риси в 

обрядовості зимового циклу Буковини та Бессарабії. Дослідники у своїх 
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роботах по даній тематиці,  розкривають локальні варіації та пов’язують її з 

загальноукраїнським обрядовим тлом. Детальніше про це йтиметься у розділах.  

Робота складається  зі вступу, трьох розділів, висновків та списку 

використаної літератури. 

Апробація роботи відбувалась у вигляді доповідей на конференціях та 

низці публікацій. Зокрема  у вигляді виступів на конференціях: щорічній звітній 

студентській конференції ОНУ імені І. І. Мечникова. Секція історичних наук. 

23-24 квітня 2015 р., Одеса; Четвертій  міжнародній науковій конференції 

«Етнічна культура в глобалізованому світі» – Одеса. 23-25 квітня 2015 р.; 

П’ятій міжнародній науковій конференція «Етнічна культура в глобалізованому 

світі» – Одеса. 19-20 листопада 2015 р.; Міжнародній науково-практичній 

конференції «Ізмаїльський осередок товариства червоного хреста в Україні в 

контексті історії міжнародного червонохрестного руху» – Одеса. 17-18 квітня 

2015 р.; Щорічній звітній студентській конференції ОНУ імені І. І. Мечникова. 

Секція історичних наук. 20-27 квітня 2016 р., Одеса; Щорічній звітній 

студентській конференції  ОНУ імені І. І. Мечникова. Секція історичних наук. 

25-27 квітня 2016 р., Одеса. Одинадцятій Буковинській міжнародній історико-

краєзнавчій конференції. Секція етнологія. 20-21 жовтня 2017 р., Чернівці; 

Щорічній звітній студентській конференції ОНУ імені І. І. Мечникова. Секція 

історичних наук. 26-27 квітня 2018 р., Одеса; Науковій конференції «Італійська 

їжа в історії та культурі» 28 листопада 2018 р., Одеса. 

За темою дипломної роботи опубліковано 3 статті [58; 59;60] та тези [57] . 

Загальна кількість використаних джерел – 7, літератури – 71, додатків –6.  
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ВИСНОВКИ 

 

Зроблена спроба дослідженя регіональних особливостей відзначення 

святково-новорічного циклу календарно-обрядових свят та визначення 

типології святкувань даного циклу обрядовості дала можливість визначити 

ступінь змін та новаціій окремих аспектів та складових свят українсько-

східнороманського пограниччя.  

Отже, проведений аналіз історіографії з теми що нами досліджується, 

дозволяє зробити наступні висновки: в наукових працях домінували такі 

напрямки, як: виявлення природи календарних свят відповідно до чого у  

дослідників існує два погляди на природу календарних свят та обрядів. Один 

пояснює існування обрядів і звичаїв виключно з позицій солярної 

(космогонічної) теорії. Другий, із точки зору теорії аграрної (господарської). 

Але переважає думка, що календарна обрядовість українців Буковини та 

Бессарабії, як і інших хліборобських народів, є аграрно-магічною, пов'язаною з 

шануванням сонця, рослинності, предків. Багато дослідників зазначають, що  

календарна обрядовість увібрала у себе як язичницькі так і християнські риси. 

Адже, ця система становила найсуттєвішу частину традиційно-побутової 

культури, оскільки по суті визначала весь розпорядок життя людини протягом 

року. 

Щодо висвітлення в джерелах та ступеню дослідженості то слід 

зазначити, що духовна культура українців Буковини та Бессарабії впродовж 

ХІХ-ХХІ ст. досліджувалась із різною ступінню. Так маємо потужні 

дослідження духовної культури Буковини, що висвітлено у роботах Г. 

Кожолянко, О. Кожолянко, О. Курочкіна, О. Коломийчук. У той же час 

спостерігаємо, що духовна культура українців Бессарабії вивчена досить 

фрагментарно, в загальних рисах без системного та ґрунтовного вивчення і в 

основному відомості про українців краю подавалися поряд з розгорнутим 

описом та характеристикою чи території, чи іншої етнічної групи. Зокрема, 
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роботи В. Телеуці, Н. Гаврилюк, Л. Антохі, В. Степанова подають інформацію 

щодо зимового циклу святкувань у регіоні. Змістовними у цьому плані 

виступають збірки наукових статтей Одеського національного університету 

імені І.І. Мечникова та Ізмаїльського державного гуманітарного університету. 

Потужними джерелами вивчення традиційної культури Бессарабії є 

архівні матеріали фонду Маркушевського, що міститься у Державному  архіві в 

Одеській області  та матеріали зібрані у ході етнографічних експедицій 

Одеського національного факультету у різні райони Одещини.  

  Структура календарних свят зимового циклу у досліджуваних регіонах 

має однаковий поділ на передріздвяний цикл (Введення, Андрія, Миколаївські 

святки), власне різдвяний (Святвечір, Різдво) та після різдвяний цикл (Маланки, 

Василя, Водохреща, Стрітення).  

Щодо характеристики основних мотивів зимового календарного періоду 

слід зазначити що спільними мотивами є оновлення природи,  сонцестояння, 

одвічне родинне благополуччя, уславлення хліборобської праці, а  разом з 

впливом християнського віровчення поширеними стали  мотиви народження 

Ісуса Христа. 

Щодо виділення спільних та відміних рис то регіони що досліджуються 

можна розглядати у широкому сенсі як історико-етнографічні регіони чию 

своєрідність визначає зона етнокультурних контактів між українцями та 

представниками інших національностей, що історично скалися в межах 

регіонів, зокема з представниками східнороманського населення.  

Так, відмінною рисою й особливістю Буковини є те, що більшість 

населення краю становлять греко-католики, у той самий час як на Бессарабії 

більшість населення сповідують православ’я, однак це суттєво не впливає на 

традиційний святково-обрядовий комплекс зимового циклу, адже основні 

періоди та кульмінаційні дати обох релігійних напрямів співпадають. Адже 

церкви визначають святкові дати за Юліанським календарем. За статистичними 

даними 80% населення України є православними християнами. Інші 20% 
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населення України складають віряни греко-католицької, римо-католицької, а 

також представники різних протестантських конфесій.  Тому в нашій державі 

греко-католики та протестанти святкують Різдво 7 січня при тому, що як 

зазначають дослідники вони де-факто визнають правильність Григоріанського 

календаря, але не хочуть протистояти православній церкві.  Істотною 

особливістю буковинського регіону є й те що серед населення поширене 

католицтво, що передбачає відзначення Різдва 25 грудня, таким чином значно 

розширюються термінологічні рамки святкувань різдвяного циклу.  

Особливістю бессарабського регіону є  відтворення зимових  вітальних 

тексті у вигляді привітань різними мовами тобто поширена практика 

поздоровлення під час зимових свят на мовах етнічних груп, що населяють 

певний населений пункт. 

Спільними рисами даних регіонів виступає те що передріздвяна 

обрядовість поступово згасає що простежується у  обрядодіях Введення, 

Катерини, Андрія. Разом із цим колядки і щедрівки, що зазнавали змін у 

радянські часи нині складають пласт найбільш відроджуваних у ре 

конструкційному плані. 

У дослідженні ми спробували визначити особливості традиційної 

культури, що перш  за все виявляються у територіальному аспекті й зумовлені 

характером історичного розвитку окремих районів України, не останню роль в 

формуванні особливостей грають природно-географічні умови та взаємозв’язки 

з іншими народами.  Бессарабія та Буковина входять в один широкий ареал 

україно-молдовсько-румунського пограниччя, що в свою чергу відносить дані 

історико-етнографічні області в спільну етнокультурну зону. Також Бессарабія 

та Буковина мали спільні історичні долі, адже обидва регіони  були включені до 

державних утворень, що безперечно призводило до певних змін у політиці 

уряду щодо приєднаних територій, і як наслідок лишало відбиток на духовній 

культурі та  зокрема на обрядовості. 
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 Слід зазначити, що обрядовість українців своїм корінням сягає давніх 

часів і за своєю основою є аграрно-скотарською тобто такою, що пов’язана з 

трудовою діяльністю населення. А християнське віровчення в свою чергу 

наклало власний відбиток на давню культуру утворюючи сітку свят, які 

регламентують життєдіяльність населення. Однак слід зазначити, що 

християнський літургійний цикл вдало переплітається з давнім народним 

календарем. Внаслідок цього отримуємо низку свят з подвійним змістом. 

Типологічно свята зимового циклу відносяться до такого типу свят, дата 

святкування яких не змінюється. Відповідно свята відносяться до постійного, 

неперехідного типу. Також свята можна типологізувати за призначенням, з 

цього випливає що зимові свята календарного циклу за призначенням 

орієнтовані на родину, однак окрім родинної орієнтації свята направлені на 

громаду, що виражається в колядкових та щедрувальних, засівальних обходах 

односельців з метою привітання відповідними величальними фольклорними 

текстами.  

Однак зимовий цикл календарних святкувань протягом тривалого 

історичного часу не стояв на місці. Обрядовість даного циклу зазнавала 

еволюційних та трансформаційних змін, що були обумовлені умовами часу та 

відповідним етапом розвитку суспільства. Так ми маємо відхід від аграрно-

магічного та шлюбно-весільного спрямування низки свят. Адже із загальним 

піднесенням рівня освіченості сільського населення, популярні у минулому 

магічні практики а разом з ними і  повір’я стають неефективними, чим і 

зумовлюється недоцільність їх використання.  

 Отже, основними тенденціями розвитку української календарної 

обрядовості сьогодні, по-перше, є адаптація до нових умов у зв’язку з 

кардинальними змінами в соціокультурній сфері і побуті; по-друге – 

відродження місцевої обрядової автентичності на основі сучасного осмислення 

старовинних народних вірувань і обрядів. 
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Календарно обрядові свята зимового періоду населення  Буковини та 

Бессарабії мають дохристиянську основу. Саме через призму календарно 

обрядових свят зимового циклу простежується повага до пращурів, виховується 

любов та повага до родичі, сусідів і взагалі до усіх членів громади. Певний час 

через святково-обрядову звичаєвість приділялась особлива увага головним та 

допоміжним видам господарської діяльності. Стійким лишається те, що 

святкування й надалі продовжують супроводжуватися піснями-побажаннями, 

ігрово-театральними сценками, пригощаннями та комунікацією між 

поколіннями.   
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